

环球快讯

第五轮六方会谈  
2月8日复会

新华社北京1月30日电(记者马文博 郝亚琳)外交部发言人姜瑜30日宣布,经各方协商,第五轮六方会谈第三阶段会议将于2月8日起在北京举行。

姜瑜说,休会期间,有关各方就如何推动会谈取得进展和落实共同声明进行了有益磋商,为会谈及早复会奠定了基础。

姜瑜表示,中方将与各方密切合作,推动会谈取得积极进展。希望各方继续采取积极姿态加强对话,增进信任,以尽早全面落实共同声明,实现半岛无核化目标。

删改慰安妇节目  
日本电视台败诉

新华社电 日本东京高等法院29日就日本广播协会(NHK)修改“随军慰安妇”电视专题内容诉讼案作出二审判决,判处NHK和两家节目制作公司向原告给予200万日元赔偿。

东京高等法院审判长南敏文在判决时指出,NHK揣测国会议员的意图修改电视节目,从修改的过程来看,滥用和放弃了受到宪法保护的编辑权,因此损害了原告对电视节目的期待和信赖。

2001年1月,NHK制作了题为《如何审判战争》4集专题节目。其中,第二集《应当追究责任的战争性暴力》介绍了2000年12月市民团体设立的、旨在揭露原日军慰安妇制度的“模拟法庭”——“妇女国际战犯法庭”。在节目播出前一天,时任“思考日本前途与历史教育的年轻议员之会”代表、现任自民党政调会长中川昭一等人分别约见NHK负责人,声称节目“内容不公正”,要求修改节目内容。结果,NHK播出的节目删除了昭和天皇战争责任、中国受害者证言和原日军士兵证词等核心内容。

此后,市民团体“战争与对妇女的暴力”日本网络向东京地方法院提起诉讼,要求NHK和两家节目制作公司给予4000万日元的损害赔偿。

2004年3月,东京地方法院在一审判决中认定被告损害了原告的期待权,并判处一家节目制作公司负有赔偿责任。

潘基文要改革联合国

拟把维和部门一分为二 把裁军事务部降格为办公室

联合国秘书长潘基文29日正式提出一项改革计划,建议把维和部门一分为二,裁军事务部也降格为一个由他直接领导的办公室。

潘基文表示,改革计划可以让他本人更直接地参与维和与裁军事务,促进这两方面的工作。但许多发展中国家对改革计划作出谨慎反应,改革能否顺利进行尚难预料。

裁军事务部降格

联合国秘书长发言人米歇尔·蒙塔斯29日说,潘基文计划将裁军事务部降格为裁军事务办公室,由他本人直接领导。

潘基文说,他将任命一名特别代表管理裁军事务办公室的工作,并直接向秘书长办公室汇报。裁军事务部目前由一名副秘书长领导。

潘基文解释说,国际裁军谈判和联合国维和行动近来很少“取得富有价值的成果”,改革“将使秘书长本人在裁军和核不扩散领域发挥更大作用”。

潘基文此前曾提出,将政治事务部与裁军事务部合并,但遭到不结盟运动国家反对。不结盟运动由100多个发展中国家组成,占联合国成员数的60%,没有不结盟运动国家支持,改革计划将无法在联合国大会通过。

不结盟运动反对合并的原因之一,就是美国人可能成为合并后的部门领导人。发展中国家认为,美国一直拒绝签署《全面禁止核试验条约》,并在积极研制新一代核武器,不适合领导联合国裁军事务。

维和部一分为二

潘基文改革计划另外一项重要内容,就是将维和部分为两个部门,分别由一名副秘书长领导。

根据计划,现在的维和部将负责计划、管理和领导维和行动。新成立的部门名称为“维和支援部”,

负责为维和行动提供人员、财政、后勤、通讯和信息等方面的支持。

联合国目前在全世界进行着18个维和行动,近10万维和士兵参与,维和地点主要分布在非洲大陆。

路透社报道说,裁军事务部目前由日本人田中信明领导。联合国曾有意让日本提名为维和部负责人,但日本方面反应冷淡。

发展中国家谨慎反应

维和以及裁军事务对发展中国家关系密切,潘基文的改革措施引起了许多发展中国家的关注。一些发展中国家成员对改革计划反应谨慎。

代表众多发展中国家的不结盟运动和77国集团也正在研究改革计划。这些国家的态度将决定潘基文的改革能否顺利进行。按照规定,潘基文的改革计划必须得到联合国大会批准。

分析人士认为,潘基文上任后立刻着手改革联合国一些组织机构,上述两项建议已经过几个星期的私下讨论,但裁军与维和事务涉及多方利益。目前各方看法不一,改革计划还需要进一步讨论。

(韩建军 新华社特稿)



印度纪念甘地遇刺59周年

1月30日,在印度首都新德里,印度总统卡拉姆(前)在圣雄甘地墓前敬礼。当天,印度举行活动纪念民族独立运动领袖圣雄甘地遇刺59周年。新华社发

脚印数据库  
帮警方破案

据新华社专电 活跃在英国的惯犯们从在起得好好注意他们穿的鞋子了。据路透社1月29日报道,英国政府将于2月着手建立世界上首个犯罪分子脚印数据库,协助警方追捕罪犯。这个数据库也将是世界上第一个脚印数据库。它与先前的DNA数据库类似,将可以存储上百万条纪录。

2月15日,英国政府所属的法庭科技服务公司将会发布这个数据库。该数据库将会收录鞋子的各种信息,包括鞋的样式、颜色、品牌以及鞋底的花纹。

警方从犯罪现场收集到的犯罪嫌疑人的鞋印、鞋底花纹以及生产厂家等信息会及时上载到数据库。系统会自动与数据库内信息对比,从而帮助警方了解犯罪嫌疑人的鞋子类型,做到有的放矢,提高破案效率。

警方侦探还可以通过这个脚印数据库在脚印与罪犯之间建立联系,从而确认嫌疑犯。

“网络恶搞”盯上美总统竞选人

视频短片大量涌现 专揭他们短处

正当美国2008年总统选举的竞选者依靠网络展开宣传攻势,一群批评者也以网络为阵地,通过制作和播放视频短片给这些政界人士揭短。

据《洛杉矶时报》29日报道,无论是民主党“铁娘子”希拉里·克林顿还是共和党“老将”约翰·麦凯恩,下届总统选举的“种子选手”无一不成为网络视频的“靶子”。

杀伤力很强

在洛杉矶西部城市卡尔弗的一间制作室,两段视频短片正在编辑当中。其中一段中,共和党参议员麦凯恩正在发表应该允许同性婚姻的观点,而在另一段中,他却认为同性婚姻应属非法。

这是电影制片人罗伯特·格林沃尔德和他的制作团队为期几周的工作成

果。他们收集了麦凯恩以往的讲话录像,剪辑成一部只有两分钟的视频短片,打算将麦凯恩立场不明、自相矛盾的政治言论通过电子邮件、个人网络日志和网站广泛散播,“直指个性问题——他是谁”。

除了对麦凯恩“重拳出击”,迅速涌现的网络视频批评短片还把矛头对准其他几名下届总统竞选领跑者,如民主党“黑马”巴拉克·奥巴马、民主党“金童”约翰·爱德华兹以及共和党前纽约市长鲁道夫·朱利亚尼。这些在短短时间内就能传播给数百万人的失言和自相矛盾的镜头无疑将成为他们的麻烦。“你可以捕捉它,上传它,链接它,不用任何成本,”总统乔治·W·布什2004年的首席竞选战略师马修·多德说,“24小时内就会有20万人看到它。”

形式“太低俗”

这些批评视频短片大多带有刻薄和荒谬色彩,而且制作者都以匿名方式上传。《洛杉矶时报》说,在YouTube网站上,有麦凯恩在电视节目中用并不优美的歌喉演唱史翠珊歌曲的片段,还有朱利亚尼被制作成男扮女装的短片,此外还能看到爱德华兹在2004年副总统竞选活动中用整整两分钟梳理头发的镜头,还配有《音乐之声》女主角朱莉·安德鲁斯演唱的《我觉得美丽》,点击次数已经超过2.7万次。

起初在美国广播公司新闻节目中播放的一段有关希拉里的片段也在网上流传。她在克林顿担任总统期间的一次筹款活动中向别人抱怨,为了躲避白宫没完没了的调查,她不得不回避查看邮件。

(王薇 新华社特稿)



日一老姬成世界寿星

刚刚获得世界最长寿老人头衔的美国妇女蒂尔曼1月28日逝世后,日本114岁老人皆川米子成为目前世界上最长寿的老人。图为皆川米子在庆祝114岁生日的资料照片。新华社发

美一耄耋老人  
中奖2亿美元

新华社专电 美国彩票机构29日证实,密苏里州一名84岁的男子仅花5美元买了一张“强力球”彩票,结果中了2.54亿美元的大奖。

路透社30日报道说,这名幸运男子名叫威尔森,是一名退休电气工程师。1月24日,威尔森来到一处彩票站,准备自选号码购买一张“强力球”彩票。当时彩票站工作人员说,已经打印出几张电脑选好号码的彩票,威尔森于是拿了最上面一张。一个小时后,彩票开奖,威尔森选中的彩票独揽大奖。

彩票机构说,在世界上凭借一张彩票赢得大奖的“美事”中,威尔森所获奖金数额排名第十。

威尔森和他79岁的妻子雪莉以及三个儿子都居住在密苏里州圣路易市。他们全家人几年来一直坚持集体买彩票,并说好如果中奖,全家人将一起分享奖金。

哈马斯法塔赫  
达成停火协议

新华社电 巴勒斯坦自治政府外长扎哈维30日在加沙向媒体宣布,巴伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与民族解放运动(法塔赫)已于当天凌晨达成停火协议。

扎哈维说,巴自治政府总理哈尼亚与民族权力机构主席阿巴斯的一位高级助手29日夜在加沙举行了会谈,双方一致同意在当地时间30日凌晨3时开始正式实施停火。埃及的一个代表团也参加了会谈。

扎哈维说,根据停火协议,双方同意结束各种形式的暴力和挑衅行动,停止互相利用媒体进行攻击。

扎哈维表示,双方还同意把那些涉嫌参与开枪行凶的人交给检察机关进行调查,并阻止加沙地带的交叉状态蔓延到约旦河西岸地区。他说,双方领导人都敦促武装人员履行停火协议,并且立即就悬而未决的问题展开讨论,以重启组建民族联合政府会谈。

土耳其军方拘捕  
46名“基地”嫌犯

新华社电 据土耳其阿纳多卢通讯社报道,土安全部队29日在境内5个省区同时采取行动,拘捕了46名“基地”组织嫌疑分子。

在这次由特种部队参与的联合行动中,25名嫌疑分子在土中部的科尼亚省被抓获;16人在土最大城市伊斯坦布尔落网,其余嫌犯则分别在西部的伊兹密尔省和科贾埃利省以及东南部的马尔丁省被捕。

去年12月,土警方宣布抓获3名“基地”组织嫌疑犯,其中一人自称为“基地”组织土耳其分部的领导人。目前这3人已被土耳其司法部门起诉。



马车遍布阿街头

1月30日,在阿富汗北部法里亚布省首府迈马纳,一辆马车经过闹市街头。在阿富汗很多城市,马车仍是重要的交通工具。新华社发

一冷藏船燃料泄漏

1月28日,西班牙一艘冷藏船遭遇风暴在海滩搁浅,冷藏船发动机燃料大量泄漏。图为工作人员清理泄漏燃料。新华社发



以色列埃拉特自杀袭击幕后:

巴“人弹”是为当烈士

以色列29日发生自杀式炸弹袭击,这是去年4月以来以色列遭遇的首次自杀式炸弹袭击。袭击者是谁?如何潜入一贯平静的红海岸边城市埃拉特?

徒步潜入埃拉特

埃拉特位于耶路撒冷以南350公里,红海亚喀巴湾北端,东临约旦,西靠埃及,是著名的度假地,在过去6年的巴以冲突中一直相对平静。29日的自杀式炸弹袭击是当地首次发生此类事件。

以色列军队高级官员告诉《国土报》说,袭击者是21岁的巴勒斯坦青年萨克萨克,

他从埃拉特以北数十公里处的以色列和埃及边境潜入。尸检结果显示,他在数日前进入以色列,然后步行到了埃拉特。

巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)说,经7个月准备后,萨克萨克从约旦河西岸出发,数日前采取偷渡方式进入约旦,再通过约旦进入埃拉特,等候在埃拉特的武装人员给了他炸药。约旦方面否认这一说法。

《国土报》说,以色列警方认为萨克萨克使用的爆炸装置重4至8公斤,一些放在包里,一些系在腰间。现在,警察正在调查,他袭击的目标是那家面包店,还是因为炸弹发生技术故障,恰好在面包店里发生了爆炸。

警方还判断说,埃拉特现在可能不止有萨克萨克一名“人弹”。

告别家人当烈士

萨克萨克的家人在爆炸事件后接受了媒体采访,他们并不知道萨克萨克如何潜入埃拉特,但事先知道萨克萨克要去发动自杀式袭击,并声称为此感到“自豪”。这次袭击事件遭到了国际社会的广泛谴责。

萨克萨克的母亲说:“他27日早晨离开家,告诉我,他要去当烈士。我拥抱了他,哭了,并祈祷他能成功。”

(黄恒 新华社特稿)



美国变童色魔被判刑

1月29日,施瓦茨米勒由于猥亵圣何塞的2名男童被判入狱152年。施瓦茨米勒可能是美国有史以来最嚣张的变童案犯,他涉嫌一共对3万余名男童实施性骚扰,其罪恶恶迹遍及美国多个州。这是施瓦茨米勒的资料照片。新华社发



吉总统  
任命新总理

1月29日,吉尔吉斯斯坦总统正式任命现任农业、水产和加工工业部部长阿齐姆·伊萨别科夫为政府总理。图为伊萨别科夫的资料照片。新华社发